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AANHANGSEL TOT DE HANDELINGEN VAN DE GEMEENTERAAD 
 

(Vragen van de fractie BVR) 
 
VR No. 25 05        Rijswijk, 24 februari 2026 
Corsa nummer: 26.005760 
 
 
Onderwerp: Grootschalige bestrijding van de Amerikaanse rivierkreeft 
Uit berichtgeving van het ANP blijkt dat het Hoogheemraadschap van Delfland op 170 locaties in Zuid-

Holland grootschalig Amerikaanse rivierkreeften gaat wegvangen. Deze uitheemse soort 
veroorzaakt schade aan oevers en dijken en leidt tot verslechtering van waterkwaliteit en 
biodiversiteit. De kosten van deze aanpak bedragen naar schatting 20 miljoen euro. Het 
ministerie van Landbouw en Natuur weigert vooralsnog hiervoor financiële middelen 
beschikbaar te stellen. 

 
Naar aanleiding hiervan heeft de fractie van Beter voor Rijswijk de volgende vragen: 
 
1. Is het college bekend met de plannen van het Hoogheemraadschap van Delfland om op grote 

schaal Amerikaanse rivierkreeften te bestrijden? 
2. Bevinden zich binnen de gemeentegrenzen van Rijswijk watergangen die onderdeel zijn van 

deze 170 locaties? 
3. Zo ja, om welke watergangen gaat het en wat is daar momenteel de geschatte dichtheid van 

rivierkreeften? 
4. Wordt de gemeente Rijswijk door Delfland betrokken bij de uitvoering van deze maatregelen? 

Zo ja, op welke wijze? 
5. Heeft het college inzicht in de gevolgen van de aanwezigheid van Amerikaanse rivierkreeften 

voor de waterkwaliteit, biodiversiteit en oeverstabiliteit binnen Rijswijk? 
6. Zijn er binnen Rijswijk concrete problemen bekend, zoals schade aan oevers, kademuren of 

groenvoorzieningen, die mogelijk te relateren zijn aan rivierkreeften? 
7. De totale kosten van de aanpak bedragen circa 20 miljoen euro. Kan het college aangeven of 

(en zo ja welk deel van) deze kosten direct of indirect op de gemeente Rijswijk kunnen worden 
verhaald? 

8. Acht het college het wenselijk dat gemeenten financieel bijdragen aan deze bestrijding, zolang 
het verantwoordelijke ministerie geen middelen beschikbaar stelt? 

9. Is het college bereid zich, al dan niet samen met andere gemeenten in het Delfland-gebied, 
richting het ministerie van Landbouw en Natuur uit te spreken over de noodzaak van rijks 
financiering? 

10. Hoe beoordeelt het college de stelling van Delfland dat de fase van onderzoek voorbij is en dat 
grootschalig ingrijpen nu noodzakelijk is? 

11. Worden alternatieve of aanvullende maatregelen overwogen binnen Rijswijk, zoals preventie, 
monitoring of voorlichting aan inwoners? 

12. In hoeverre wordt rekening gehouden met dierenwelzijn bij het grootschalig wegvangen van 
rivierkreeften? 

13. Kan het college aangeven wat de verwachte effecten zijn voor recreatie, natuur en leefomgeving 
in Rijswijk tijdens en na de uitvoering van deze maatregelen? 

14. Wordt de gemeenteraad tussentijds geïnformeerd over de voortgang en resultaten van de 
bestrijding binnen Rijswijk? 

15. Is het college bereid de regierol van hogere overheden (waterschap en Rijk) expliciet aan de 
orde te stellen indien de kosten en risico’s onevenredig bij gemeenten terechtkomen? 

 
Met belangstelling zien we de antwoorden op de vragen van Beter Voor Rijswijk tegemoet. 
Dennis Cupedo 
Raadslid Beter voor Rijswijk 
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Opmerking vooraf:  
De bevoegdheid voor de bestrijding van invasieve uitheemse rivierkreeften in Nederland is complex 
en ligt primair bij het Rijk, maar de uitvoering wordt vaak belegd bij waterschappen en provincies. Het 
Rijk, provincies en waterschappen zijn verantwoordelijk voor de financiële dekking van die uitvoering. 
De rol van gemeenten beperkt zich tot het verlenen van toestemming aan het uitvoerende orgaan om 
in de gemeentelijke watergangen de invasieve uitheemse rivierkreeften te mogen bestrijden.  
 
 
Het college beantwoordt de vragen als volgt: 
 
 
1. Is het college bekend met de plannen van het Hoogheemraadschap van Delfland om op grote 

schaal Amerikaanse rivierkreeften te bestrijden?  

We hebben hierover (nog) geen formele berichtgeving ontvangen van het Hoogheemraadschap van 
Delfland. Ambtelijk is hier tijdens het seminar ‘samen sterk tegen rivierkreeften’ op 22 januari 2026 wel 
kennis van genomen.  

2. Bevinden zich binnen de gemeentegrenzen van Rijswijk watergangen die onderdeel zijn van deze 
170 locaties?  

Ja. 

3. Zo ja, om welke watergangen gaat het en wat is daar momenteel de geschatte dichtheid van 
rivierkreeften?  

Het betreft watergangen in het Wilhelminapark met de volgende kadastrale nummers: RWK01H 2644, 
RWK01H 2400, RWK01H 734, RWK01H 2568 en RWK01H 740. Hier zijn door het 
Hoogheemraadschap van Delfland rivierkreeften aangetroffen maar de exacte dichtheid van de 
populatie wordt pas bekend tijdens het afvangen.  

4. Wordt de gemeente Rijswijk door Delfland betrokken bij de uitvoering van deze maatregelen? Zo 
ja, op welke wijze?  

Naar verwachting gaat het Hoogheemraadschap van Delfland in maart 2027 starten met het afvangen 
van rivierkreeften in de betreffende watergangen in het Wilhelminapark. We worden drie maanden 
voorafgaand aan deze afvangacties door het Hoogheemraadschap van Delfland benaderd om 
toestemming te verlenen voor toegang tot deze watergangen.  

5. Heeft het college inzicht in de gevolgen van de aanwezigheid van Amerikaanse rivierkreeften voor 
de waterkwaliteit, biodiversiteit en oeverstabiliteit binnen Rijswijk?  

We zijn ons ervan bewust dat de populatie rivierkreeften explosief toeneemt in de regio Delfland en 
dat dit schadelijk kan zijn voor de waterkwaliteit, biodiversiteit en oeverstabiliteit.  

6. Zijn er binnen Rijswijk concrete problemen bekend, zoals schade aan oevers, kademuren of 
groenvoorzieningen, die mogelijk te relateren zijn aan rivierkreeften?  

We hebben een aantal keer overlast ervaren van rivierkreeften die tunnels hebben gegraven langs de 
stuwen. Hierdoor werkte de stuw niet meer goed met een ongewenst effect op de waterstand.  

7. De totale kosten van de aanpak bedragen circa 20 miljoen euro. Kan het college aangeven of (en 
zo ja welk deel van) deze kosten direct of indirect op de gemeente Rijswijk kunnen worden 
verhaald?  

Zie de opmerking vooraf. Het Rijk, provincies en waterschappen zijn verantwoordelijk voor de 
financiële dekking van de bestrijding van de rivierkreeften.   

8. Acht het college het wenselijk dat gemeenten financieel bijdragen aan deze bestrijding, zolang het 
verantwoordelijke ministerie geen middelen beschikbaar stelt?  

Nee, dat achten we niet wenselijk. 



26.005760 
 
25-2-2026 10:51 
 

pagina 3 van 3 

 

9. Is het college bereid zich, al dan niet samen met andere gemeenten in het Delfland-gebied, 
richting het ministerie van Landbouw en Natuur uit te spreken over de noodzaak van rijks 
financiering?  

We zijn van mening dat het Hoogheemraadschap van Delfland hier het initiatief toe dient te nemen. 
Afhankelijk van dat initiatief wordt beoordeeld of we ons daarbij aansluiten.  

10. Hoe beoordeelt het college de stelling van Delfland dat de fase van onderzoek voorbij is en dat 
grootschalig ingrijpen nu noodzakelijk is?  

We zijn het daarmee eens.  

11. Worden alternatieve of aanvullende maatregelen overwogen binnen Rijswijk, zoals preventie, 
monitoring of voorlichting aan inwoners? 

We zijn in afwachting van het plan van aanpak van het Hoogheemraadschap van Delfland voordat we 
zelf maatregelen treffen.    

12. In hoeverre wordt rekening gehouden met dierenwelzijn bij het grootschalig wegvangen van 
rivierkreeften?  

Het Hoogheemraadschap van Delfland voert van tevoren op alle locaties een Quickscan uit. Op basis 
van de Quickscan wordt er een ecologisch werkprotocol opgesteld. De partijen die het werk namens 
het Hoogheemraadschap van Delfland uitvoeren zijn contractueel verplicht zich hieraan te houden. 
Dierenwelzijn is een belangrijk onderdeel van het contract. Het werk wordt begeleid door een persoon 
met de juiste ecologische certificering. Bij de uitvoering wordt ingezet op een zo diervriendelijk 
mogelijke verwerkingsmethode van de rivierkreeften en zijn speciale voorzieningen opgenomen in de 
vangmiddelen om bijvangst zoveel mogelijk te beperken.   

13. Kan het college aangeven wat de verwachte effecten zijn voor recreatie, natuur en leefomgeving 
in Rijswijk tijdens en na de uitvoering van deze maatregelen?  

 
Het uitgangspunt vanuit het Hoogheemraadschap van Delfland is een uitvoering met minimale 
overlast voor de omgeving. Ze trekken daarbij lering uit de afvangacties die op 10 locaties in het 
voorjaar van 2026 worden uitgevoerd. Er vindt sowieso geen uitvoering plaats in de zomerperiode.  
 
14. Wordt de gemeenteraad tussentijds geïnformeerd over de voortgang en resultaten van de 

bestrijding binnen Rijswijk?  

De gemeenteraad wordt hierover geïnformeerd indien hier noodzaak of aanleiding toe is.  

15. Is het college bereid de regierol van hogere overheden (waterschap en Rijk) expliciet aan de orde 
te stellen indien de kosten en risico’s onevenredig bij gemeenten terechtkomen?  

 
We beoordelen dit zodra hier meer duidelijkheid over is.   
 
 
 
 
 
Burgemeester en wethouders, 
de secretaris, 
 
 
 
P.M. Schuit 

de burgemeester, 
 
 
 
H. Sahin 

 


